

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

56. SZÁM

A háborús helyzetkép

I A legfrissebb jelentésekből megállapítható, hogy a szövetséges hadseregek hadműveleti tervszerűen alakulnak. Keleten a Vörös Hadsereg megkezdte a Berlinért folyó csatát. Zsukov hatalmas páncélos hadseregei nemcsak az Odera vonalát szállították meg a torkolattól egészen Frankfurtig, hanem — mint az nem hivatalos jelentésből megállapítható — át is keltek az Oderán s Berlin előterében küzdenek. Az Odera sorsfolyója vált a Wehrmacht számára. Itt próbálták meg feltartóztatni a diadalmas Vörös Hadsereget. Minden erősítésüket felvonultatták s terroreszközökkel igyekeztek harcba kerekíteni bombarázó fegyverműalkataikat. Himmler vészbíróságokat állított fel, akasztatott és megfélemlített. Mindez azonban nem segített. A fölényes szovjet hadvezetéssel, jobb fegyverzettel és az önfeláldozó, öntudatosan harcoló szovjet katonáival szemben alulmaradt a német hadsereg.

Nyugaton körülbelül hasonló a helyzet, azzal az eltéréssel, hogy az angolszászokkal szemben jóval kisebb és gyengébb csapategységek állanak. Ennek ellenére hadászati szempontból igen nagy jelentősége van annak, hogy Hodges tábornok csapatai kierőszakolták az átkelést a Rajnán. A német vezérkar ugyanis abban reménykedett, hogy a Siegfried-vonal összeroppanása után a Rajna jobbpartján rendezkedhettek majd be tartósan védelemre. Biztak a folyó szélességében, valamint abban, hogy az angolszászok időt hagynak nekik arra, hogy újjrarendezték csapataikat. Az amerikaiak azonban folyamatos üldözés közben átkeltek a folyón s egyre növekvő hidójükön keresztül, máris lehetetlenné tették a németek rajnai védekezését. Ez a kétségkívül jelentős haditett tarthatatlanná teszi a Ruhr-vidéket s egyúttal teljesen szétzilálja az Oberkommandó minden elképzelhető tervét. Egyelőre szinte elképzelhetetlen, hol fog majd megkapaszkodni a német arcvonal, ha ugyan a jövőben ilyesmiről még egyáltalán szó lehet.

2 A yaltai konferencián a három szövetséges nagyhatalom vezetői. Németország katonai legyőzéseivel foglalkozva megállapították, hogy keletről, nyugatról, északról és délről indul meg az utolsó roham Németország ellen.

Mi ez? Hangzatos frázis? Nem! A harcterek eseményei azt bizonyítják, hogy a legkomolyabb valóság.

Keletről a Vörös Hadsereg, nyugatról az angolszászok hatolnak be egyre mélyebben a hitlerista birodalom testébe s hogy délről is meg fog indulni az offenzíva, ebben aligha kételkedhetünk. Alexander lord látogatása Tobrukban és Tito főhadiszállásán azt gyaníttatja, hogy rövidesen Magyarországon és Jugoszláviában is hatalmas hadműveletek indulnak meg. Budapest elfoglalása után hatalmas szovjet szabadulat feladatok s a csapatok feltöltése az újjrarendezése, valamint az utánpótló szolgálat megszervezése után ezek most minden valószínűség szerint rövidesen elindulhatnak Bécs felé.

Ez a hadművelet jelenteni fogja Magyarország teljes felszabadulását s az egész magyar államtest egyesülésével megkönnyíti a demokratikus új Magyarország felépítését.

Az amerikaiak átkeltek a Rajnán

A németek rajnai védelme is összeroppant

LONDON, március 9. Az angolszász szövetséges főparancsnokság legújabb hadijelentése közli, hogy az első amerikai hadsereg csapatai, Hodges tábornok parancsnoksága alatt, átkeltek a Rajnán, Bonn és Koblenz között. A főparancsnokság megerősítette ezt a hírt és hadműveleti titoktartást rendelt el. A haditudósítók jelentéseiből azonban megállapítható, az egész arcvonalon örömmujongással fogadták a csapatok az új nagy diadal híreit. A német hadügyök áradata önzönlik az angolszász vonalnak mögé. Mint mondják, annyian vannak, hogy öztésükre nincs is elég ember. A főparancsnokság jelentéséből megállapítható, hogy a Rajna jobbpartján alkotott hídő sziárd és egyre inkább növekszik. A hídő terjedelmére vonatkozó egyetlen adat az, hogy az átkelési hely már kívül

fekszik a német tábori tüzérség látóvonalán.

A haditudósítók közlése szerint a Rajnán való átkelés — ami a háboru egyik jelentékeny haditette — egy főhadnagy és a parancsnoksága alatt álló század gyors elhatározásának és merészségének köszönhető. Mint a haditudósítók jelentik, a németek valóságban elámultak, amikor feltűntek az amerikaiak az innenső parton, ahol biztonságban érezték magukat. A német ellenállás különben igen csekély s a katonák csak palostól adják meg magukat. Sok ezer német katona bolyong, fegyvert eldobva és igyekezik minél hamarabb az életmentő hadiflosgásba kerülni. Jellemző például, hogy a hídő területén egy amerikai tábori lelkésznel megjelent egy német orvos és elvezette egy városba,

ahol az egész helyőrség, a polgári lakosság és a sebesültek együttesen adták meg magukat a tábori papnak. A harmadik amerikai hadsereg csapatai behatoltak Bonnba s a város fele már a kezükben van. Godesberg, a nagy fürdőhely, ahol 1938-ban a müncheni konferencia előtt Chamberlain tanácskozott Hitlerrel, ugyancsak háromnegyed részben az amerikaiak kezén van. Az első kanadai hadsereg csapatai elfoglalták Xantent s a weseli német hídő teljesen felszámolták. 1250 nehézbombázó, 500 vadászgép kíséretében a Ruhr vidék vasutvonalait és hadláp-állomásait bombázta. 250 bombavető mintegy félmillió gyújtóbombát dobott le Boroszlóra. Olaszországból felszálló kötelek Hegyeshalom és Maribor fontos vasúti célpontjait támadták.

Stettinért és Danzigért folyik a küzdelem

MOSZKVA, március 9. (Rádió). A szovjet tudósító iroda március 8-i hadijelentése kiemelten a következőképpen hangzik: A második fehérorosz arcvonal csapatai tovább folytatták támadó hadműveleteiket Danzig irányában és több mint háromszáz helységet foglaltak el, köztük Berent vasúti csomópontot és kétezer foglyot ejtettek.

Stettintől északra és északnyugatra csapataink megtisztították az Odera torkolatának keleti partját az ellenségtől és mintegy hatvan helységet foglaltak el. Itt három ezer foglyot ejtettünk.

A Balaton mentén elhárítottuk az ellenség erős kötelékekkel indított ellentámadásait. A többi arcvonalszakaszon felderítő tevékenység és helyi jelentőségű harc folyt. Az elmúlt nap harciban 116 német harcokocsit és rohamágyút, valamint 39 repülőgépet semmisítettünk meg.

LONDON, március 9. (Rádió). Az angol rádió közli, hogy a németek beismerése szerint Frankfurt am Oder és Küstrin között az Odera nyugati partján hatalmas méretű páncélos csata dúl s a szovjet élek már csak ötven kilométerre vannak Berlinától. Ugyancsak angol forrásból származó hírek szerint Rokosszovszki tábornagy csapatai már csak husz kilométerre vannak Danzigtól. Minderről a moszkvai rádió azonban még nem adott hírt.

A göbbelsi propaganda elhallgatja a német lakosság előtt a katasztrófális vereségeket

BERN, március 9. (Rádió.) Feltűnő jelenség, hogy a különböző vidéken megjelenő német lapok egymástól teljesen eltérő hangon írnak. Így például Württemberg és Bajorország napilapjai derülatoan, bizakodóan foglalkoznak a hadihelyzettel és rózsásnak látják Németország jövőjét. Ezek a lapok természetesen szinte semmi hírt sem hoznak az arcvonalak helyzetéről. A brandenburgi és szászországi lapok ezzel szemben kétségbeesett ellenállásra szólítják fel a lakosságot. Itt ugyanis nem lehet elhallgatni az igazságot, mivel

az emberek saját szemükkel látják a menekülők százezreinek áradatát és közismert előttük a Wehrmacht új nagy keleti katasztrófája. Ilyenformán az eddig irányított göbbelsi propagandát most megcáolták, mivel a front-körzetek lakossága egyáltalán nem hajlandó már hinni a győzelemben.

Göbbels volt az első, aki bejelentette, hogy vereség esetén Berlin romjai alá akar temetkezni és minden hitlerista vezetőnek az a kötelessége, hogy akár halála árán is példát mutasson. Most Ley dr., a

hirhedi „Német Munkafront” vezetője, mondott beszédet hasonló szelvényben. Kijelentette, hogy a legelső sorokban kíván harcolni. Jellemző azonban, hogy Ley dr. c kijelentéseit Münchenben, százkilométerekkel az arcvonal mögött tette. Még jellemzőbb, hogy vadászkastélyt vásárolt magának a svájci határ mentén s minden vagyonát, műkincseit odaszállíttatta. Ugy látszik, hogy újabban a svájci határnak igen nagy a vonzó ereje a náci vezetők előtt.

3 A német rádió hirmogyarázói, Göbbels füllajtárjai, egyre azon panaszkodnak, hogy Németország egyedül maradt. Onkéntelenül is felvetődik a kérdés, miért folytatja Németország a háborút? Clausewitz, a nagy orosz katonai szakíró, immár klasszikussá vált katonai szakműveletében azt írta, hogy a háborút csak addig szabad folytatni, amíg fennáll a győzelem valószínűsége. Ha ma Clausewitz Hitler főhadiszállásán tartózkodnék, bizonyára élesen tiltakoznék a háboru további folytatása ellen. Hillerek bátorságról és önfeláldozásról beszélnek. Clau-

sewitz azonban megállapítja könyvében, hogy a bátorság és önfeláldozás bár kétségtelenül fontos katonai erények, egymagukban nem elegendők a sikerhez.

De gondolhatunk itt arra is, amit Hindenburg írt 1918-ban, bár akkor a németek összehasonlíthatatlanul kedvezőbb helyzetben voltak, mint most. Hallgassuk csak meg, mit írt Hindenburg: „Nincsen új erők, nincsenek tartalékaink, miattal ellenfelünk egyre új hadseregeket vonultat fel. Meddig bírjuk elviselni ezt a retentő nyomást a frontokon?” Clausewitz és Hindenburg

kétségkívül jelentékeny hadvezérek voltak s mégis ilyenformán gondolkodtak. Hitler és Göbbels azonban arról fecseg, hogy az utolsó lélekzetig kell harcolni.

Ez az értelmetlen küzdelem csak Németország még teljesebb pusztulását eredményezheti és bármilyen áldozatokat is hoznak, bármilyen ellenállást is fejtenek ki, nem tudják feltartóztatni a Vörös Hadsereg és szövetségeseinek ellenállhatatlan rohamát. Ennek a megértéséhez nem is kell Clausewitz és Hindenburg, csak józan ész és becsület. Ez azonban a náci vezetőkől hiányzik. (*)

HIREK

A rásárhelyi gépkocsivezetők példája

MAROSVÁSÁRHELY, március 9. A hitlerista háború sok pusztulást okozott Eszakerdélyben. Különösen a szállítási eszközök hiánya keseríti életünket. A szállítási nehézségek leküzdésére Eszakerdélyszerte sztahanovi munkába kezdett az öntudatos munkásság. A kitűnő ötlettel párosult jó munka feltűnő eredményeket ért el, különösen a megmaradt eszközök felhasználásával, átalakításával.

Jellemző példa a marosvásárhelyi gépkocsivezetők szakszervezetének egyik műve, amellyel a szállítási nehézségeket hidalják át. Az élelmiszer-szállításhoz teherbíró jármű kellett, ezeket elsodorta a háború. Maradtak viszont szállításra alkalmatlan gépkocsik. A vásárhelyi gépkocsivezetők mégis szállítanak, mert hét ilyen megrongált kocsiból összedállítottak egy másfél tonnás tehergépkocsit, s ennek segítségével olcsó élelmiszerhez jutnak a város dolgozói.

*
A Székely Alkalmazottak Egyesülete megkezdte működését és Kőő-utca 12 alatt, emeleti helyiségében hivatalos órát minden nap délután 4 és 6 óra között. A szolgálatot teljesítő személy mindennemű felvilágosítást megad és egyben a tagsági díjak beszedésére is jogosult. Az egyesület vezetősége felkéri azokat a székely alkalmazottakat, akik még valamely szakszervezetnek nem tagjai, hogy akár közvetlenül, akár az egyesületen át lépjenek be a most alakuló házimunkások szakszervezetébe. A vezetőség értesíti tagjait, valamint a székely ifjúságot, hogy folyó hó 11-én, vasárnap délután 2 órai kezdettel az egyesület helyiségében teadélután rendez tánc- és egybeköltve, ahol az egyesület új szervezésével kapcsolatban az ifjúság tájékoztatót kap. A házfelügyelők az egyesülettel karöltve, szintén megkezdtek szervezkedésüket, mint külön csoport. Tájékoztató lehet a hivatalos órák alatt az egyesületben.

A CFR új gyorsteherjáratokat indított. A CFR gyorsteher vonatjáratokat indított a Bukarest—Arad—Kolozsvár—Nagyvárad vonalon. Ezek a vonatok csak közszükségleti élelmicikkeket szállítanak a jelzett helyiségekbe és azokba a megyékbe, ahol áthaladnak. A szállítási ártarifa változatlanul ugyanaz, mint a többi teherjáratoknál, noha a fentjelzett járatok jóval gyorsabban közlekednek. Kéri a közönséget, hogy élelmiszer-szállításokra ezeket a vonatokat vegye igénybe.

A nyomda ördöge. Sajnálatos sajtóhiba csúszott be lapunk csütörtöki számába. Új Szellem-rovatunk „Az első szovjet-dráma Bukarestben” című cikkében természetesen nem „orosz-típus” az, melyet a szovjetirő elmésen íriscáz, hanem „orvos-típus”, mint ahogyan a szóbanforgó dráma sem „orosz-dráma”, hanem „orvos-dráma”!

A kolozsvári lakatosok és a rokonszámuk a hazatérőkhöz. A kolozsvári lakatosok és a rokonszámuk szakosztálya március 9-én tartott ülését 2245 pengőt gyűjtött össze harmincegy résztvevő tagjának az adakozásából hazatérő lerongyosodott és chező embertársaik megsegítésére. A szakosztály felhívja azokat a szaktársakat, akik a gyűlésen nem voltak jelen, hogy sürgősen jelentkezzenek adományaikkal a Postakeri-utca 9. szám alatti helyiségben.

Újra megrendezi táncos-délutánjait a MME. A Kolozsvári Munkás Testvér Egyesület újra megrendezi Deák Ferenc-utca 11. szám alatti helyiségében szokásos vasárnap délutáni táncos-estét. Kéri a közönség szíves pártfogását.

A székely főváros háborús bűnösnek nyilvánítja Bozdog Ioan és Joós Andor volt főispánokat

Az egyik a zsidókat, a másik a magyarokat küldte haláltáborokba

MAROSVÁSÁRHELY, március 9. A marosvásárhelyi városi tanács legutóbbi ülésén a tanácsstagok egyhangulag indítványozták Bozdog Ioan volt prelektus háborús bűnössé való nyilvánítását. A volt prefektus a Maniu-gárdisták garázdálkodásai idejében, mint a teiemás bukaresti kormány felhatalma megbízottja működött Maros-Torda vármegyében és főképpen ő felelős annak a sok ártatlan embernek a sorsáért, akiket a vármegyéből a földvári haláltáborba elhurcoltak.

Bozdog Ioan bűnössége világosan

kiderül a kolozsvári Tribuna Ardealului című napilapnak adott nyilatkozatából, melyben kijelentette, hogy a megye népességi arányszámát meg fogja változtatni.

A marosvásárhelyi Szabad Szó örömmel csatlakozik ehhez a natarozathoz s ugyanekkor követeli Joós Andor dr. imrédysta pártvezer, Maros-Torda vármegye volt németbencen főispánjának háborús bűnössé való nyilvánítását is. Joós Andor hajtatta végre a marosvoigyi zsidóság elhurcoltatását.

Visszhangra talált a tanítóképző kérése

Amint lapunk március 4-i számában közzelettük, a Tanítóképző Intézet kéréssel fordult a társadalomhoz, hogy tontos nevelőmunkájának hiányzó eszközeit közös segítséggel pótolja. Társadalmunk felismerte a tanítóképzés hiánytalan működésének a tontosságát s máris jelentős adományok érkeztek a tanítóképző műhelyek számára. Koszorus István kilenc különleges gyauat, nyolc kést s egy késnélküli gyauat, Barabás Sándor egy fémtűrészerketel, egy huszonöt kilogramos kalapácsot, télkéz-kalapácsot, tolmárcet, sodronyuagót, kilenc kombinált fogót, pontozót, lyukasztót s két darab vágót, Nyaguly Vince pedig egy gyauipadot adományozott a Tanítóképző Intézetnek.

Mi történik a nagyvilágban?

Moszkva A szovjet főparancsnokság üzenetet intézett a német hadseregben küzdő oroszokhoz. Megállapította, hogy ezek a szovjet állampolgárok nagyobb részt kényszer hatása alatt állottak be a Wehrmacht kötelékébe. Fel szólították őket, hogy szökjenek át a szövetségesekhez s egyuttal ünnepélyesen bejelentette, hogy nem fogják őket felelősségre vonni.

Budapest Solker német vezérezredes, a dunántúli német erők főparancsnoka utasította az SS alakulatokat, hogy szedjék össze a dunántúli magyar lakosság birtokában levő gabonaneműeket és minden egyéb élelmiszert. Ugyanakkor elrendelte azt is, hogy az állatállományt Németországba kell hajtani.

A Kossuth-rádió felhívásban fordult Dunántul magyarságához, felszólítva őket, hogy szegüljön szembe a náci rablókkal, rejtse el a készleteit és állatait, ne engedje, hogy a magyar paraszt munkájának gyü-

mölcsét a hitlerista hadsereg és Bécs élvezze.

London Alexander brit haditengerészeti miniszter az alsóházban tartott beszámolójában közölte, hogy a franciaországi partraszállást 4000 különleges erre a célra épített hajóval hajtották végre. Összesen 1, 00,000 embert szállítottak át a kontinensre és 1,700,000 tonna hadianyagot tettek partra. Ugyanakkor 4,000,000 tonna hadianyagot számláltak a Szovjetunió részére.

Róma A Vatikán hivatalosan megcafolta azt a hírt, hogy a megszköött Roatta fasiszta tábornok a Vatikán területére vagy más, az egyházi állam felségjoga alá tartozó területre menekült volna.

Kalkutta A távolkeleti szövetséges parancsnokságról jelentik, hogy a 14-ik brit hadsereg 7 kilométerre megközelítette Mandalayt. Az első kínai hadsereg csapatai elfoglalták Burma másik nagy városát, Lashiot.

Azonnal kötelesek jelentkezni a Kolozsváron átúlvó személyek

KOLOZSVÁR, március 7. Cioclu Ion rendőrfőnök az alábbi nagypontossága rendelkezést adta ki:

1. Minden Kolozsvárra érkező egyén, aki 48 órát meg nem haladó időt tölt el a városban, érkezése után azonnal köteles jelentkezni a központi rendőrség 24-es székéjében.

2. Minden Kolozsvárra érkező és itt 48 óránál hosszabb ideig tartózkodni szándékozó személy 24 órán belül köteles jelentkezni a központi rendőrség Népese-dési Hivatalánál.

A helyi trafikokban kapható ideiglenes lakásbejelentő lapokat a 2. pontban foglalt rendelkezésnek ki kell tölteniük és személyi okmányjaikkal egyuttal kell bemutatniuk a jelentkezésnél.

Fővári jelentkezési rendelkezést utcai igazoltatásiko-

kal s razzziákkal ellenőriztetni fogom és a jelentkezést elmulasztókkal szemben hatvan napig terjedő munkára való internálást alkalmazom. Ugyan csak szigorúan megbüntetem azokat a szállásadókat is, akik idegen és a rendőrségen nem jelentkezett egyéneknek szállást adnak, ilyeneket rejtőznek és azzokat is, akik nem utasítják e személyeket a sürgős jelentkezés végrehajtására.

Felnívűlők

az építézek, kőfaragók és utépítők figyelmét, hogy a Monostor-úti kőbányából az eladásokat újból megkezdtek. Megrendelések megbízottunknál eszkozőlhetők d. u. 9-1-ig, d. u. 3-5-ig. Dr. Lázár Lajosné, Deák Ferenc-ut. u. I. emelet 37. ajtó. Kolozsvári Agyag- és Kőipar Rt. Szabadság-ter 2L I. emelet.

KI TUD ROLUK ?

DULA KÁROLY honvéd, aki a 104-es vasuti felépítő században volt utóljára Kőbányán. Tábori postaszám 722 volt. Ertesítést kér felesége, Fogaras-ú. 12.

SEBESTYEN FERENC repülő honvéd, aki szeptemberben még Nádasladyban (Fehér megye) volt. Ertesítést kér édesapja, János Zsigmond-ú. 30.

LENGYEL LASZLO cipész, akit októberben vittek el Kolozsvárról Ertesíték feleségét, Malom-ú. 27.

SZTANKÓCZY UDON Máv. segéd-tiszt, és WEJEL JOZSEF segédmérnök, akiket október 13-án vittek el Kolozsvárról. Novemberben még Fokszanyban voltak. Ertesítést kér Deák Balázs, Minerva-nyomaa.

DEZSO SÁNDOR-ról, akit októberben vittek el. Ertesítést kér felesége, Zápolya-utca 44.

HORVATH ERNO őrvetőről, aki a 131. osztályóránál volt Budapesten, valamint HORVATH LASZLO gépkocsivezőről, aki szeptember 25-én Kisberről adott életjelt magáról. Ertesítést, Alkony-ú. 51 címre kérnek a szülők.

KOVACS GYULA-101. tábori postaszám V. 613 volt. Utóljára Lengyelországból írt. Ertesíték feleségét, Vár-ú. 6.

ZOLTAY BÉLA honvéd, akit a kolozsvári IX. helyőrségi kórházzal vittek szeptemberben Nyiregyháza felé. Ertesíték édesanyját, Mehes-ú. 47.

KÜKENYESI JOZSEF őrvetőről, aki a 25/1. zászlóalj 3. századánál volt egészségügyi őrvető. Ertesítést kér felesége, Nagyvárad, Templom-ú. 21/a címre.

KOSZTIN JOZSEF honvéd, akit szeptemberben a 26/II. ujoncszázaddal Torda irányába vittek és KERESKÉNYI BARNA hadapród-őrmesterről, tábori postaszám F. 757 volt. Ertesítést kér Kosztin Magda, Deák F.-ú. 9. (Szaktanács.)

SIPOS MIHÁLY-ról, aki szeptemberben még Kolozsváron volt hirasos szakaszvezető. Tábori postaszám K. 641 volt, valamint BANO ISTVAN honvéd, akit a szamosfalvi 60-as utász-századdal vittek el. Ertesítést kér Kaszian testvérlébe, Széchenyi-ter, kennek.

BERTHOL ISTVAN tizedes, akit szeptemberben Sopronban a légvédelmi tüzérezánál volt és MAKKAI LASZLO zaslósról, kinek tábori postaszám H. 824 volt. Ertesítést kér Nagy Lajosné, Apácai Csere János-ú. 29.

RÖMER KERESZTÉLY őrvetőről, aki a 25-ös rohamtüzérezánál volt. Tábori postaszám Z. 586 volt. Ertesítést Madach-ú. 12 címre kérnek.

BÁNYAI KÁROLY-ról, aki a 105-ös légvédelmi alakulatnál volt Dédán. Tábori postaszám V. 136 volt. Ertesítést a „Sorongó” üzletbe, Kossuth Lajos-ú. 2 címre kérnek.

IFJ. MARTON SÁNDOR leventéről, akit a Magyar-utcai tüzoltó laktanyából vittek el. Ertesítést kérnek szülei, Ósz-ú. 14.

KUN ÁRPAD őrvetőről, aki a 25-ös honvéd teledítő pónosztálynál volt. Szeptember 14-én Sopronba vittek. Október végén Sopronszéchenyben volt. Ertesítést kér felesége, Eperjes-ú. 14.

BÁZSA ISTVAN honvéd, aki a 25. honvéd felderítő pótkeret gazdasági hivatalánál volt. Októberben Sopron felé vittek. Ertesíték feleségét, Vass-ú. 42. III. em. ajtó 6.

GERGELY ISTVAN-ról, aki a 22. páncéltörő hadárvaszoknál volt. Tábori postaszám D. 355 volt. Ertesítést kérnek szülei, Csértő-ú. 38.

GERGELY FERENC-ről és GERGELY JOZSEF-ről, akiket Kolozsvárról vittek el. Ertesítést kérnek szülei, Csértő-ú. 38.

ENGELBRECHT JOZSEF dohánygyári alkalmazottról, akit október 13-án nem tudnak semmit. Ertesíték feleségét, Kossuth Lajos-ú. 21.

LOSONCZY ISTVAN VIII. gimnázistáról, a foksanyi vagy galaci táborban volt és állítólag Tordaturon és Komjantszegen jött át. Ertesítést kérnek szülei, Szent László-ut 18.

HARMATTA SÁNDOR-ról, akit október 12-én vittek el Kolozsvárról Délardély felé. Ertesítést kér édesapja, Newyork-szálloda, Kolozsvár.

TOGYER DEZSO-ról, aki a 25-ös rohamtüzérezánál volt. Ertesíték édesanyját, Csaba Vezér-ú. 07.

MESZÁROS ISTVAN leventéről, akit a bánthyunyadi leventecsoporthal vittek el. Ertesítést kérnek szülei, Hunyadi-ter 19.

FÜLOP FERENC

Viz- és villanyszervezési műhelyem az élelmiszer- és élelmiszer-üzletben

irány-uticából Heltal-ú. 18 alá.

Gyergyói körkép

Az őszi szántást minden földműves elvégezte a székely hegyek között

Kalákában művelik meg az elhurcoltak földjét — Gyergyóban kicsőbb az élet...

KOLOZSVÁR, március 9. Fiala, virganc, vidám székely legénykével beszélgetünk. Még alig pelyhedzik a szakála. Tanító Gyergyóújfaluban. Könyvéért és sok biztató szóért jött fel Gyergyóból Kolozsvárra. Tarsolya tele van érdekes gyergyói és csiki hírekkel. Manapság még mindig elég nehéz a Székelyföldre és különösen Csikba és Gyergyó a utazni, ezért örömmel faggatjuk az ifju atyáit.

— Mivel jött?
— Vonattal, Vásárhely felé.
— Hát már lehet utazni a székely körvasuton?

— Lehet, de csak akkor, ha szerencséje van az embernek. A vonat már végig sűrű az egész vonalon, de személyforgalom még nincs. Így aztán felülünk egy-egy munkásokat szállító vonatra s nem türelmetlenkedünk akkor sem, ha néha egy-egy megállónál órákig is kell várakoznunk. Végül aztán mégis csak legyőzi türelmünk a távolságot s berobogunk — ha ugyan szabad azt az iramot robo ásnak is nevezni — a székely fővárosba. Innen aztán már igazán csak napok kérdése — megérkezik a türelmes gyergyói Kolozsvárra...

— Sok falusi lakost hurcoltak el a németek Gyergyóból?
— Eppen eleget. Különösen a dírtörőket fogták erősen maguk elé s

vitték is őket kiméletlenül egészen a szatmármegyei Tyukodig. Itt aztán — hála a felszabadítóknak — megrekedtek.

— Még nem jöttek haza Tyukodról?
— Jövögetnek, szivarognak lasacsakán. De a zöme csak tavasszal jön haza, mert itthon mindenük elkötyavetyélődött s nem volna mihez nyuljanak. Tavasszal aztán már könnyebb lesz.

— Mit csinál a községi hatóság az elhurcoltak földjeivel? Az őszi szántás az ő földjeiken elmaradt?

— Mindenkiét megműveltette az előjáróság kalákában. Ha hazajönnek a szerencsétlenek, akkor aztán megfizetik a munkadíjat azoknak, akik megdolgozták. Már az nálunk mindig úgy volt, hogy a bajbajutottakon akkor segítünk, amikor arra szükség volt. Az őszi szántást különben szinte maradéktalanul elvégezték Gyergyóban s Csikban is.

— A havasi gazdálkodás megszenvedte-e erősen a háborút?

— Meg egy kicsit, de azért lesz valahogy. A juhállomány egészen eltűnt a havasokról. A németek csordástól hajtották maguk előtt a juhokat és szarvasmarhakat. Most az lesz a legfőbb gondunk, hogy valamiképpen megint juhokra tegyünk szert.

— Van-e drágaság Gyergyóban?

— Ha a Kolozsvárt eltöltött két napra gondolok, akkor örömmel mondhatom, hogy nincs. Otthon azt hittük, hogy nálunk minden méregdrága. Csak egy példát említek: a töröküzat mi Marosszékről hoztuk s mégis csak 25—30 pengőbe került vékaja. És Szentmiklóson egy liter tej csak 2 pengő, egy tojás pedig 1 pengő. S Kolozsvárt? Jobb nem folytatni...

— Mi van a földreformmal?

— A határban van egy nagybirtok, ezer holdat tesz ki s a Mélik Istváné. Persze, ennek jórésze erdőség, de azért szántó is van benne jócskán. A kiosztási munkálatokat már megkezdték.

— Mi van a gyergyói üzemekkel?

— A csomalalvi gőzmalom már megint működik. A galóczi gőzfűrészt — Csik és Gyergyó legszebb üzemét — az elvonuló németek felrobbantották. A székely körvasut Galóczáson ugyszólván a gőzfűrészt miatt állott meg. Most egy darabig aligha fog megállni, hiszen a munkásokat is egy szép reggel nagy hirtelen vonatba rakták s elvitték. Hogy merre? Ki tudja...?

— Viszontlátásra!

Bucsuzunk.

Falka István

nyebb gyermekeknek nincs játékkuk és különben is ők laknak közelebb a Dermatahoz, vasúthoz, ahol sok robbanó anyag, fel nem robbant bomba van de nincs egy könyvtár se. Nekik nem szabad felmenni a lépcsőn és mert nincs könyvük, összerakó játékkuk, hát robbantanak, aztán ebből jönnek a szerencsétlenségek.

Fischer István,
elemista.

Bajtársak

A legnap délután különös vendégei voltak egy forgalmas belvárosi espresszónak: egy fiatal szőke szovjet katona s egy javakorabeli honvéd hadifogoly. Miután a sudár, kékszemű legény alapos haditanácsot tartott a honvéddel — aki „perfekt” oroszággal válaszolhatott — odaállt a pult elé, két teát és két szendvicset rendelt. A honvéd gépolajtól tekekezre nemsokára minden megindultságtól mentes biztonsággal emelte meg a finom porcellánt. Teáztaik: italtak egyet-egyét, diskuráltak. A személyzet s a többi vendég áhítatosan figyelt a jelenet. Ezek az emberek, Kolozsvár polgárai, az elmúlt hónapokban gyakran voltak megborzó tanúi a hadifogoly sorsnak: lövöldöző gárdista-katonák kíséretében megtépték, meztelárbos, elcsigázott emberek kullogtak a haditáborok roihadt alomja, fagyos földbe ásott tömegsírjai felé. Bot és puskatus sújtott le a cigarettáért, almáért, falat kenyéért nyuló sárga kezekre. S ime, most egy másfajta emberség jóvoltából, észlehetjük, hogy a fogolysors másnyílen is lehet: győző s legyőzött között is kialakulhat a bajtársiaság szelleme.

A vörös katona másodsor is rendelt, másodsor is egyforma porcióban. A teát s a zsemlet sajátkezűleg vitte oda az asztal előtt álló fogolynak.

Oda toráultunk a szikár, csontos emberhez:

— Mikor s hol esett fogságba?

— Még október 13-án Bihar-megyében, szülőfalumtól, Nagykakustól 8 kilométerre. Ugy hoztak át a falumból éjszaka, hogy senkimet sem értesíthettem. Velem együtt esett szovjet fogságba két fivérem is... Aztán a Regátban voltunk egy darabig, táborban, de kiszabadultunk. Most teherautóval járunk a front s Plojest között. Jó dolgunk van. A tiszt urak azt mondják, hogy mihelyt véget ér a háború, hazaengednek. Megbecsülik a munkámat.

Tekintetünk megállapodik olajos, teketekörmű kezén. Igen, ez a legény alaposan dolgozhatik. S keze, ha kell, otthonos szakélemmel mozog már a hatalmas nyolchengeres motorok párdáló belsejében: a maga módján így járul hozzá ahhoz a munkához, melyet a felszabadított népek vállaltak a világpusztító háborúnak mielőbbi befejezése érdekében. S ez a két erős, inas magyar parasztkéz — ha még oly tegyvertelen is — mégis legyvert, mely azok ellen fordult, akik népét a hazájáig ilyen irtózatok tragédiába rántották. S ezek után nem is olyan csodálatos, hogy a szovjet katona most barátságilag traktálja: hiszen ez a magyar parasztleány szíve szerint sohasem is volt ellensége, csak ellene hajszolt számszerű lény — most pedig ugyszólván bajtárs.

J. Z.

TÖRVÉNYSZÉKI HIREK

KOLOZSVÁR, március 9.

A felszabadulás idején a nagy változással járó zavarokat sok esetben akarta kihasználni az emberi aljasság, a kapzsiság. Rengeteg feljelentés érkezik a bírósághoz lelkiismeretlen emberek ellen, akik a pincébe menekült emberek házeit fosztogatták, ingóságait hurcolták el. A hasonló bünteteket a bíróság eddig nagyfokú engedékenységgel kezelte, figyelembe véve a változás első napjainak zürzavarát. De elha ározta, hogy a hasonló esetek elhárítására ezentul szigorú ítéleteket fog hozni az idegen holmik eltulajdonítói és rejtőgetői ellen.

Legutóbb Gáspár Károlyné Grenguly-utcai, Varga István Szopori-utcai, Togyer Boriska Helsinki-utcai, Hankó Zoltánné Ész-utcai és Togyer Ferencné Csaba-utcai lakosokat ítélte el a kolozsvári járásbíróság, akik Krispin Béláné Szopori-utcai lakos holmiját hurcolták el a felszabadulást követő napokban. A bíróság ezuttal még enyhe ítéletet hozott, 100 pengőtől 500 pengőig terjedő pénzbüntetéssel sújtva a megtevédt embereket.

Bonyodalmak egy kabát körül.

Friedmann Herman, aki a Park-színházban tartózkodik, egy szabóüzletben úgy vélte, hogy felismeri saját elvesztett kabátját. Érdeklődésére a szabó elmondotta, hogy a kabátot Turós Jánosné Földész-utcai lakos adta át neki, hogy eladja. Friedmann Herman feljelentést tett a járásbíróságon Turós Jánosné ellen. Az alperes azt vallotta, hogy a kabát a férje tulajdona volt, de Friedmann Herman vallomását tanuk erősítették. Mar úgy látszott, hogy Friedmann javára dől el a per, amikor a vitás kabát zsebéből előkerült egy levelezőlappal, amely Turós Jánosnak, az alperes férjének volt címezve 1943 évi keltezéssel, noha Friedmann vallomása szerint a múlt év júliusi bombatámadáskor tünt el a kabát. A döntőnek látszó bizonyíték alapján a bíró felmentette az alperest. Az ítélet nem jogerős, mert Friedmann Herman fellebbezett.

Szabad szó

Háztartásbeli alkalmazottak toborzója

Végre eljött az az idő, hogy mi háztartási alkalmazottak is szóhoz juthatunk, hogy mi is, mint a többi munkásné, megvédhetjük jogainkat és elmondhatjuk mi fáj. Es nemcsak elmondhatjuk, de orvosra is akadunk, aki meggyógyítja ezeket a fájdalmakat. Es ez a mi szakszervezetünk, a háztartásbeli alkalmazottak szakszervezele. Eppen úgy mint a gyári vagy ipari munkásnék, mi is szervezkedünk, kivesszük részünket az újjáépítésben és a mult szégyenének és elnyomásának eltüntetésére indított harcban.

Ezután már ne hagyjuk kihasználni és megszarolni magunkat! Emlékezzetek még az ügynökökre? Ők kerítették nekünk helyet és ezért elveszték egyhavi fizetésünket. Ez most már másképp lesz. A szakszervezetünk helyez el és helyiségében berendez egy ótágyas szobát is azok részére, akik vidékről jönnek be. Ott lakhatnak, míg el nem helyezkedik. Szakszervezetünk gondoskodik arról

„Nem törődnek az elemisták életével!”

Kaptuk az alábbi levelet és válfiztatás nélkül közöljük. Gyermek írta, gyermek igyekzik bölcsességet mondani benne. A gyermek igazsága pedig sokszor úgy csillog, mint a vizecapp: a lengert is meg lehet látni benne.

Engem nagyon bánt az, hogy az elemisták életére még kevesen gondolnak. Csupán a tanítók, szülők törődnek vele. Azok közül sem mind-egyik. Bezzeg a nálunk egy-két évvel idősebbekkel még törődik az Ifju Kommunista Párt. Hogy irigyelheli egy kilencéves gyermek, mikor látja, hogy a nálánál egy-két évvel idősebb megy fel a lépcsőn, a párt könyvtárába. Jó könyvvel a hóna alatt és

is, hogy mindenkiünk egyenlő munkáért egyenlő bért kapjon.

Akik még nem vagytok közöttünk, gyertek el és iratkozzatok be a mi szakszervezetünkbe! Minden háztartásbelinek kötelessége részt venni abban a munkában, amire itt szükség van. Hogy tanulhassunk és harcolhassunk mi is, ne legyünk „buta cselédek” ahogy minket eddig neveztek, hanem egyenlő jogu dolgozója az új társadalomnak. Vasárnap délelőtt, aki csak teheti, jöjjen el tíz órára a Diákházba. Ott tartjuk meg a dolgozó nők napját. Mi is dolgozó nők vagyunk. Es vasárnap délután 4 órára jöjjetek el a Deák Ferenc-utca 9 alatti Szaktanácshoz. Ott tartjuk meg szakszervezetünk ügyében az összejövetelt. Ott mindenki elmondhatja mi fáj neki, mi a panasza és együttesen majd orvosolni fogjuk.

Téglás Ilona,
háztartási alkalmazott.

megy és tanul. Ugy megy, mint egy nagy.

Ez sokszor annyira elszomorítja a kisebbeket, hogy a Dermata, vasut közelében nekierednek a puskaporozáshoz, robbantáshoz, kaucsukégetéshez s hasonlókhöz. Mert a Dermata környékén sok az elemista, iskola után nincs komolyabb elfoglaltságuk, csak az elhagyott puskapor robbantása, amit üvegből puffogtatnak felfelé és aztán ebből erednek a szerencsétlenségek.

Miért nem törődnek az elemisták életével? Jusson eszükbe, hogy az elemistáknak is jó lenne egy kisebb könyvtár, 6—10 évesig, mert szegő-

A dolgozó nők nemzetközi napját

a Demokrata Nők Egyesülete egységesen rendezi meg vasárnap délelőtt 10 órakor a Diákházban.

Vegyetek részt ezen a gyűlésen!

A Városi Színház műsora:

Március 10-én, szombaton 4 órakor: Csokor-szeretlem.
Március 11-én, vasárnap 3 órakor: Megtorlás (a román együttes előadása).
Március 11-én, vasárnap 5 órakor: Csokor-szeretlem.
Március 12-én, hétfőn 4 órakor: Csokor-szeretlem.

Megalakult a Zsidó Népközösség nőcsoportja

KOLOZSVÁR, március 9. A Demokratikus Zsidó Népközösség nőtagjai 8-án délután gyűlést tartottak a deportáltak érdekében. A gyűlésen megalakították a Demokratikus Zsidó Népközösség nőcsoportját, amely együtt öhajtat harcolni a többi demokratikus nőcsoportokkal az igazi demokrácia megvalósításáért. A lelkes hangulatu gyűlésen 6 tagú ideiglenes vezetőséget választottak. — A megválasztott vezetőség első megbeszélése pénteken volt. Az értekezleten lefektetett munkaprogram végrehajtása érdekében ma, szombaton 5 óráig újabb összejövetelt tartanak Szentegyház-utca 34 alatti helyiségükben, melyre szeretettel hívnak meg minden zsidó nőt, aki a közönséget, a hazatérő elhurcoltakért s egy szebb jövő kiépítéséért harcolni és dolgozni akar.

A kolozsvári kiskereskedők politika nagygyűlése

KOLOZSVÁR, március 9. A Magyar Népi Szövetségbe tömörült kolozsvári kiskereskedők március 11-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel fontos értekezletet tartanak a Magyar Népi Szövetség Farkas-utcai székházában. A kiskereskedők intéző bizottsága felkéri az összes kolozsvári magyar kiskereskedőket, hogy az ügy fontosságára való tekintettel, kivétel nélkül és pontosan jelenjenek meg.

FELHÍVÁSOK

Meghívó. A kolozsvári és a megyei mosti tagokká jelentkezett és a volt összes vadászokat meghívjuk a március hó 11-én 9 órára kitűzött és a városháza tanácstermében tartandó közgyűlésre. Targysorozat: előnké megnyitó, a volt vadászársaságok beszámolója és a mentesítések megadása, az alapszabályok elfogadása, új vezetőség választása, költségvetés elfogadása, indítványok.

A férfi és női szabók szakosztálya közös taggyűlést hív össze, hogy fontos eljárási kérdéseket vitasson meg. Valamennyi tagtárs jelenjék meg vasárnap 11 órakor az Ipartestület székházában. A vezetőség.

Az Erélyi Magyar Dalosszövetség 11-én délután 3 órakor a Magyar Népi Szövetség helyiségében (Farkas-utca 7.) rendkívüli közgyűlést tart, melynek célja a Dalosszövetség újjászervezése. Erre a közgyűlésre nemcsak a működő, hanem a szünetelő dalárdák megjelenését is kérjük. Az ének és karnagyon kívül minél több dalos és érdeklődő megjelenését kérjük.

Zenetanárok figyelmébe! A Tantestületi Szakszervezet zenetanári alosztálya vasárnap 11 órakor taggyűlést tart a szakszervezet helyiségében (Szabadság-tér 10. II. emelet), melyre a szakosztály minden egyes tagját meghívja.

Sportlír. A Kolozsvári Alléikai Club vasárnap délelőtt fél 12 órakor tartja közgyűlését a Magyar Népi Szövetség székházában (Farkas-utca 7.). Targysorozat: a régi vezetőség purifikálása, az új vezetőség megválasztása, indítványok. Az ideiglenes vezetőség.

Használt ruhát a legmagasabb áron vesznek és jutányos áron eladók. Ugyanott férfi estélyi ruhákat kölcsönözök.

„Diszkrét“
használt ruha-kereskedő.

Bolyai-utca 8. szám alatt.

LEGUJABB

Groza Péter üdvözlözte Sztalinhoz

BUKAREST, március 9. (Munkatársunk telefonjelentése.) Groza Péter miniszterelnök kormányrajutása alkalmából üdvözlőtáviratot intézett Sztalin marsallhoz, kifejezve azt a határozott kívánságát, hogy az ország a leg-

szorosabb baráti kapcsolatokat építse ki a Szovjetunióval. Groza miniszterelnök táviratot küldött Roosevelt elnöknek és Churchill miniszterelnöknek is.

A romániai Kommunista Párt üdvözlözte

BUKAREST, március 9. (Munkatársunk telefonjelentése.) A Kommunista Párt Romániai Pártjának központi bi-

zottsága üdvözlőtáviratot küldött Molotov külügyi népbiztoshoz születésnapja alkalmából.

Apróhirdetések

Adás-vétel

- BELEGGYŐJTEMEYEKET, tömegbelyegyet bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 4229
- KIKÖLTÉSRE alkalm. s tyuatozás kapható Hargitainál, Póczy-utca 21. 4513
- EGY nagy flekkensütő kemence eladó. Grátár, Széchenyi-tér 30. 4519
- VILLANY dűckező gépet azonnal veszek, esetleg munkássul. Jelenkezni Malom-utca 22, Guttman, d. u. 5-6 között. 4517
- EGY nagy kovács satu eladó. Hadak-utca 23, Bodnárnál. 4511
- SÜLLYESZTHETŐ varrógép, jó áll. polban eladó. Sándor László-u. 23. 4510
- ELADO egy teljes berendezésű fűdrazület. Ertekezni Iretó-t-utca 5. 4533
- BERBEADO egy teljes berendezésű fűdrazület. Trelort-utca 5. 4533
- BÁR ILYEN adas-vétel közvetít az „Express“ iroda, Dózsa György-u. 6. 4505
- KERESEK jókárban levő komb. nált szekrényt és szalagarnitúrát Cim a kiadóban. 4523
- ELBOMBÁZOTT háztól laanyag. tégia, kő eladó. Szentlélek-u. 11. 4488
- ELADO egy nagy „Minerva“ szobogép. Gyöngyvirág-u. 2. sz. 4489
- ELADO új konyhaberendezések, ajtók és ablakok. Dohány-utca 4. szám. 4388
- EGY modern ebédítő és háló sürgősen eladó. Malom-u. 13. 4384
- EGYLITERES üres üvegeket veszek. Drogeria, Magyar bolt. 4404
- BALKARU cipészgép eladó. Tordai-ut 37. 4411
- ELADO hálószobaberendezés kemény fából. Megvételre keresek rókamie-behuzaot. Keresek 3 szobas komfortos keres lakást a Rákóczi-uton vagy környéken. Ertekezni Brassai-u. 7, kapusnál. 4184
- FORGALMAS kis fűszerüzlet átadó. Cim a kiadóban. 4417
- 32 BASSZUSOS C tangóharmonika tokkal eladó. Bethlen-u. 27. 4416
- ELADO új konyhaberendezések, ajtók és ablakok. Dohány-u. 4. szám. 4388
- ELADO használt, jó szezon, szép konyhabútor sítb. Mócok-utca 9, asztalosnál. 4387
- ELADO kombinált szekrény. Mussolini-ut 55. szám, bu. orasztalosnál. 4527
- KOMBINÁLT butort keresek jókárban. Josika-u. 19. 4335
- ZONGORAT kereszthurost, máraást keresek megvételre. Máranassy, Dózsa György-utca 10, emelet, 1. ajtó. 4490
- MODERN, mely gyermekkosci, fehér, teljesen új állapotban eladó. Pécői-u. 5. sz. 4. ajtó. 4510
- HOHNER tangóharmonikát II. B. 80 basszusost és III. B. 120 basszusost magas áron veszünk. Barna és Lársa ügynöksége, Deák Ferenc-utca 49. 4521
- MODERN írógépet és számológépet veszünk. Barna és Lársa, Deák Ferenc-utca 49, kereskedelmi ügynökség, 12-2 óráig. 4469
- ANTILOP- és nubukbort bármilyen színben veszünk. Barna és Lársa kereskedelmi ügynökség, Deák Ferenc-utca 49, 12-től 2 óráig. 4469
- MODERN email hálóberendezés 6500 pengőért „Libertas“-nál, Deák Ferenc-utca 49. 4397
- FIGYELEM! Törtaranyat és ezüstöt napi-áron vesz Hilt Kálmán oras és ékszerész, Matyas kiraly-utca 2. szám. 8904
- ELADO egy vadona, új telete férfiöltöny, középmetre. Erzsébet-u. 60. 4514
- KEIKAKIKAS főzőkemence eladó. Kazinc-utca 60. 4467
- IROSZTAL, könyvszekrény és pianinó eladó. Donát-ut 82. 4477
- TASKAIROGÉPET veszek. Napochemia, Székegy-utca 5. sz. 4480
- ELADO sötét háló (nem modern), 8 darab- ból álló antik szalagarnitúrával. Cim a kiadóban. 4500
- ELADO használt rókamie-váza. Mikos Kelemen-utca 6, Deaeter asztalosnál. 4499
- EGY könny ruha és cipők eladók. Bolgár- utca 25. 4187
- ELADO női kosztüm. Deák Ferenc-u. 12. Fekete szabolnál. 4501
- ELADO új asztalkemence. Majális-utca 5. 4507

- ARANYAT, ezüstöt napi áron veszünk Urbanazky és Kérdő ékszer- és órászület. Szabadság-tér 24. 4036
 - VESEK, eladok, cserélek új és használt gépkocsikat, tehérgépkocsikat, szerszám- gépeket, szerszámokat, gépkocsi-alkatrészeket, külön. beiso gumikat. Garaj, Mócok- utja 64. 4006
 - VESEK kozmetikai és ipari vegyszereket. Vegyüzlem, Mócok-utja 04. 4066
 - HALOK, fű-halok szekrények, ágyak, szék, konyhakendencek, asztalok, székek, papánok, párnák oicsón eladók. Muresan, Milinovazki-tér 3. 4295
 - VESEK és eladok mindennemű használt ruhákat, lábbelit, fehérneműt, szőnyeget, undkákat, ezüstbort és ezüsttárgyakat. Postakert-utca 3, üzlethelyiség. 4280
 - VESEK és eladok ócska ruhát, fehérneműt Szabadság-tér 12, Rác. 4266
 - HASZNÁLT ruhát veszek, eladok. Baiáza, Untó u. 12, új üzlet. 4248
 - MELY gyermekkosci, drap eladó. Fecske- utca 34. 4347
 - INDENFELE használt gyermekkosci veszek. Fecske-u. 34, kocsigyártó. 4347
 - VESEK azonnali kiutetésre kolozsvári bankbetétkönyvet és folyószámla követeléseket. Ajánlatokat „Bankbetét“ jellegre a kiadóhivatalba kérek. 4306
 - KERESEK 40-50 literes zománcosított fazekat megvételre. Szent István-ut 14, Mózsa. 4371
 - KÖNYVSZEKRÉNYEK. Irodai garnitúra, vitrinek, komodok, antik szekrények, ebédlo- asztal, székek, fotélek, mikroasztóp, írókök, rőlőszűlő asztalok. Kossuth Lajos-u. 13, Kanyaronál. 4405
 - UJ ócskaruha-üzlet. Veszek és eladok mindennemű férfi- és női ruhákat, lábbelit és fehérneműt. Weisz József, Malom-u. 10. 4373
 - EGY 0,6 HP., 2,5 HP., 4,5 HP. motor, fűdökád és henger eladó. Radák-u. 4, villany- szerelőüzlet. 4440
 - KOMBINÁLT szekrényt és rókamitert vennék. Cimeket „Butor“ jellegre a kiadóba kérek. 4439
 - EGY jókárban levő kerékpár eladó. Földész-utca 7, dentán 2-től. 4463
 - ELADO haz teleház, esetleg egész, mely áll 4 szoba konyha és 3 szoba konyha öszkomfortos lakásból, külön 1 szoba konyha és háromnegyed hold gyümölcsös. Cim a kiadóban. 4450
- Alkalmazást keres**
- GÉPI hurkoló szakmában többéves gyakorlatú rendelkező miniat. rvező, berel- számotól tisztviselő elhelyezkedést keres. „Adószakero“ jellegre. 8968
 - NAGY irodai gyakorlatiá rendelkező, románul és magyarul periekt beszélő és to- galmozó, gepirni tudó 40 éves férfi irodai, pénztárnoki vagy raktárkezelői alkalmazást keres. „Megbízható férfi“ jellegre a kiadóba Gr.
- Alkalmazást kaphat**
- FEMCSIZOLÓKAT felvesz Vasipari Rt. Ceepel-u. 3. 4084
 - TANULÓI, kiutott azonnalra felvevünk. Leb és Melchner paplankereskedés, Unio- utca 4. 8967
 - EGY periekt magyar-román gyors- és gepirő és 3 gyakorlati onáló tisztviselő „szelbi ajánlatat adja be a Kolozsvári Demokratikus Zsidó Népközösség (utca-u. 10.) iktárságához. 4380
 - UGYÉS kezdő konyhára cukrászdába felvételt. Sebók cukrászda, Szentegyház- utca 1. 4039
 - ANGOL-FRANCIA munkást keresek. Ma- gyar-utca 41, Fiorián. 4023
 - OROSZUL tudó könyvelő, tisztviselő és jól tozo szakácsot, vagy szakácsot keres- sünk jó fizetéssel. Orosz Parancsnokság, Szabadság-tér, Erdélyi Bank iótiut, 4522
 - FOZNI tudó asszonyt kozt- és lakással és fizetéssel gyermek meite felvevünk. Klein Dental-Depot, Jókai-u. 3. 4034
 - FUSZERÜZLETÉZ pénzes tórsat keresek. Cim a kiadóban. 4414
 - NŐI FODRASZT felvevünk. Polácsék Jó- zsefné, Szamosközil-utca 25. 4501
 - JOLFOZO szakácsot keresek. Schwartz és Grünfeld-étterem, Széchenyi-tér 29, I. em. 4502

JÓMEGJELENÉSU, élelmes két-három höl- gyet, vagy urat keresek, esetleg csak dél- utánra. Cim a kiadóban. 4505

Ingatlan-lakás

- IRODÁNAK alkalmas 2 szoba jutányos áron kiadó. Király-u. 32. 4334
 - ELEGÁNSAN butorozott szobákat kere- sek jól fizető megbízóim részére. „Express“ iroda, Dózsa György-utca 6. 4320
 - DJITALANUL közvettem kiadó butoro- zott szobáját, vagy lakását „Express“ iroda, Dózsa György-utca 6. 4320
 - A SZABADSÁG-TÉREN, vagy közelében keresek 4, esetleg 3 szobás komfortos la- kást. Közvet fizetek, ügynököt díjazok. Cim a kiadóban. 4364
 - KIADÓ azonnal 4 szoba konyha öszs- komfortos lakás. Kőkert-utca 39-41. szám. 4450
 - BIRTOKOT, 25-30 kat. holdast, bolgár- kerézetet céljára bérbevenne a „Mágisz“ Irásbeli ajánlatokat Szabadság-tér 7, II. em. 4421
 - EGY szoba, konyhát keresek központban vagy központhoz közel. „Rendes“ jellegre a kiadóba. 4445
 - HENTESMŰHELY kiadó Olt-u. 40 sz. 4516
 - VASUTI tisztviselő keres egy elegánsan butorozott szobát, konyhát fűdöszobával a belvárosban. Cim: Magyar-u. 2, 18 szoba. 4524
 - KÜLONBEJÁRATU butorozott szoba előszobával vagy konyhával kiadó. Rákóczi- ut 110. 4530
 - LAKASCIRÉT közvetit az „Express“ iroda. Dózsa György-ut 6. 4505
 - FORGALMAS helyen kisebb üzlethelyi- séget keresek. Körkötőgép „Rekord“ eladó. Székelyhadostály-u. 14. ajtó 8. 4497
 - FENYKÉPESZETI műteremnek alkalmas helyiséget és 1-3 szoba öszkomfortos lakást keresek belvárosban. Sárdi, Dózsa György-u. 16. 4491
 - ÜZLETHELYISÉGET, kisebb cukrászda vagy kiözdének, berendezve vagy anél- küi, Széchenyi-tér vagy közelében, sürgősen kívennék. Cim Mócok-ut 147. 4537
 - KIADÓ egy szoba, konyha külön telken. Kalay György-u. 3. 4513
 - KÜLONBEJÁRATU butorozott szobát keres tisztviselő a belvárosban. (Cim „15-ike jellegre“ a kiadóba kérek.) 4434
 - KIADÓ forgalmas helyen fűszer vagy kocsmanak üzlethelyiség egész lakrészel együtt. Cim a kiadóban. 4472
- Különfélék**
- VILLANYSZERELÉST és javítást váll- laok. Kun Lajos, Matyas kiraly-u. 1. sz. 4409
 - ZONGORATANITAST olcsón válllok, kétkarikás kálya eladó. Cim a kiadó- hivatalba. 4515
 - KERESEK italméresi engedélyt, esetleg vendéglohi ipart. Cim a kiadóban. 4531
 - 3000 CSEH koronát beváltanék pengőre vagy lejre. Cim a kiadóban. 4531
 - KEREM azt a hölgyet, aki Prezenszky Bélaival beszél Horváth Pal hollétéről, amelyet egy Salamon nevű úrtól hallott, közölje címét, Horváth, Szent István-ut 79 alá. 4508
 - 1 MILLIO lejjel betársulna üzembe vagy üzletbe 32 éves üzletember. Ajánlatokat „Korrekt“ jellegre a kiadóba. 4525
 - KOLOZSVARRÓL Dézsre szállítok, he- tenként kétszer, nagyban is. Csertőró-u. 21. 4528
 - KERESUNK hölgyet, urat, ki kultur- tüzet terjesztését vállalja magas százalék mellett. Jelentkezni: Erdélyi kiadóhivatal, Szabadság-tér 30. 4038
 - ELVESZETT Mágisz bevásárlási könyv, fénykép, töltőtoll, napozó szemüveg, egy pár harisnya. Kérem a megtalálót, hogy a tárgyakat juttassa el a Mágisz (Szabadság- tér 7) irodájába. A harisnyát megtarthatja. 4481
 - HAZIKOSZTOT olcsón. Kötő-u. 5, ajtó 9. 4540
 - MEGSZÉPITI dr. I. né Kohn Margit kozmetikája. Bethlen-u. 18. 4041
 - OLCSÓNAK, megbízhatónak, kényes tár- gyakat vidékre, vidékről is szállító spe- cialistáknak mondják Fuváros Szövetségünk. Széchenyi-tér 20. Szervezeti munkások- nak engedmény. 4220
 - A FERENCZ József Tudományegyetem 1942-ben kiadott Joanovits Janos nevű szölo leckeönyv elveszett, érvénytelen. 4366
 - VILLANYSZERELÉST és javítást váll- laok, Kun Lajos, Matyas kiraly-utca 1 sz. 4409
 - ORVOSTANHALLGATOK! Kémlat, írtá- kat megvételre keresek. Cim a kiadóban. 4425

Szerkesztő: BALOGH EDGAB TELEFON: 258